



# 从伟大胜利走向伟大复兴

## ——纪念抗战胜利80周年阅兵全景纪实

新华社记者 刘艺 米思源 于晓泉

时间见证伟大。

1945年9月3日，中国人民取得了抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利。

2025年9月3日，中国在天安门广场以一场盛大的阅兵宣告：中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

### 凌晨 向着天安门

车灯如炬，划破夜幕。

数百台战车从阅兵集训点接踵而出，上万名官兵集结开拔。

不远处一个营区里，联合军乐团演奏员候兵拿起银色的礼号。分散在京外各地的多个机坪内，来自陆、海、空三军的飞行员，在晨光熹微中登机待命。

他们向着一个举世瞩目的地方开进——天安门。

他们为了一个崇高光荣的时刻集结——接受党和人民的检阅。

拉开“中军帐”，态势监控系统将多分队、多路线、多队形机动的大军尽收眼底，实时更新最优化路线、抵达时间、沿途精准封控方案，为精确指挥部队提供支撑。

肉眼看不到的世界里，以中国卫星导航系统为支撑，一串串数据汇集、传输、呈现……这支曾靠小米加步枪取得胜利的军队，已插上信息化智能化的翅膀。

站在人民军队奋进建军百年的历史节点前，这次阅兵训练从一开始就擦亮了实战的锋刃。

“阅兵动用上万人、上百架飞机、数百台地面装备，要实现整齐划一、精准协同、米秒不差，如同组织一场战役。”8月20日，在国新办新闻发布会上，中部战区阅兵指挥机构办公室常务副主任、政治工作部少将副主任徐贵忠介绍。

从筹划准备到组织实施，从联合编组到体系编成，从科学训练到后勤保障，这次阅兵依仗战时指挥体制指挥行动，采取作战推演方式研推方案计划。

夏去秋来，淬火成钢。由1万余名官兵、80面战旗、数百台（套）地面装备和上百架飞机组成的45个方（梯）队迎来了接受检阅的“胜利日”——2025年9月3日。

### 9时 从人民英雄纪念碑走来

联合军乐团总指挥袁威的起拍动作，似乎拨开了岁月长河——

1300余名演奏员奏响抗战歌曲联奏，由青年学子组成的合唱团面向人民英雄纪念碑而转身，发出了第一声呼唤：“我的家在东北松花江上……”

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》，荡气回肠的乐曲呼应着、诉说着、颂扬着那波澜壮阔的历史。

从九一八事变奋起反抗揭开世界反法西斯战争序幕，到七七事变全国抗战开辟东方主战场，再到1945年9月2日日本代表在投降书上签字，历经14年不屈不挠的浴血奋战，付出超过3500万人伤亡的巨大牺牲，中华民族取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

人民英雄纪念碑巍峨矗立，人民英雄永垂不朽。

9时，第一响礼炮响彻云霄。担负礼炮鸣放任务的是中国人民解放军仪仗司礼大队官兵。

同样来自仪仗司礼大队的222名国旗护卫队队员，从人民英雄纪念碑两侧走来。他们的身影与纪念碑底部浮雕上抗击日寇的战士相互呼应；他们集结列队，护卫国旗前进。

人民军队，永远是保卫祖国的钢铁长城。

强大的国防，永远是捍卫人民利益的坚强盾牌。

80步齐步接56步正步，之后80步正步再接56步齐步……国旗护卫队的铿锵脚步与80响礼炮交响，寓意56个民族携手走过八十载春秋。

今天，中国共产党团结带领全国各族人民，早已洗雪民族耻辱，奔向强国复兴。

“敬礼！”激昂的号角划破天际，升旗手张威向右上方奋力扬起国旗一角，五星红旗在国歌声里冉冉升起。

《义勇军进行曲》，这首诞生于抗日烽火中的歌曲，激励着一代又一代中华儿女克服一切艰难险阻、奋勇前进。

# 向着人类持久和平、共同繁荣的光明未来携手前行

（上接二版）

“习近平总书记在讲话中阐明了正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理，启示我们要永远坚守对和平与正义的追求。”沈阳“九·一八”历史博物馆馆长范丽红和同事们全程关注纪念活动，心情非常激动。“总书记的讲话蕴含深邃哲思与坚定信念，激励人们在捍卫国际公平正义的大道上勇毅前行。”

当前，百年变局加速演进，人类社会又一次来到十字路口。放眼世界，尽管屡经血与火的磨难，和平、发展、合作、共赢的时代潮流仍然浩荡向前。

“我非常认同习近平主席在招待会上所讲的，‘任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁’。”日本籍八路军

老战士小林清之子小林阳吉说，世界感佩于中国人民始终不渝走和平发展道路，又以自身发展带动世界共同发展。我们应当践行习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，迈向相互尊重、和衷共济、和合共生的人类共同繁荣的美好未来。

习近平主席在讲话中所强调的“同舟共济”‘和睦相处’引人深思。在我看来，世界上出现了一些‘筑墙’的行为，这是错误的。”国际友人辛德贝格的外甥女安妮斯表示，世界和平需要各方共同努力维护。我们应当减少人为设限，打破壁垒，彼此友好相待。

“任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”习近平主席的讲话体现了一以贯之的人民

情怀。

“追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。现场聆听讲话，我倍感温暖。”陈嘉庚长孙、厦门大学和集美大学校董陈立人表示，习近平主席道出大家的共同心声，激励人们奋发向前。不管身处何处，人生都因希望和梦想而精彩，我将传承和弘扬好嘉庚精神，积极推动互利合作作出贡献。

“习近平主席在讲话中强调‘人民’的重要性，令人深有共鸣。”国际友人柯棣华孙曼格什·博卡表示，中国正沿着实现中国式现代化的道路坚定前行，取得令世界瞩目的成就。中国式现代化意义非凡，它不仅着眼经济增长与物质繁荣，更注重增进人民福祉，这为世界各国现代化带来智慧启迪。

来到接待会现场参与活动的中国音乐家舒楠充满骄傲与自豪。他说，艺术跨越国界，承载着人们对和谐、美好、友谊的渴望与希冀。我们将以习近平总书记的讲话为行动指南，从历史中汲取智慧，从实践中获得灵感，用真挚的情感创作更多作品，搭建起不同文明间交流互鉴的桥梁。

在各国前途命运紧密相连的今天，中国的发展需要和平的外部环境，世界的和平也需要中国的坚定支持。

习近平总书记在讲话中强调“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量”，向全世界发出了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者这一强有力信号。”中国社会科学院大学副校长高程

姿态编组飞行。袁博目视到天安门城楼上的两行巨幅标语：“中华人民共和国万岁”“世界人民大团结万岁”。

观礼台上，某型国产发动机总师李建榕和袁博一样心潮澎湃——运—20B装配的“中国心”，凝结几代航发人的心血智慧，发出响彻天地的轰鸣。

“没有国产大飞机，就没有大国空军。”当加受油机梯队飞过，李建榕看到歼—16、歼—20、轰—6N以预加油状态和运油—20A编组受阅，他由衷感叹：“有了国产大型运输机、加油机的有力支撑，我们的战鹰将不断延伸胜利的航迹。”

每小时接近500公里，是这次空中梯队受阅的平均时速，也就是说，平均每个梯队飞过天安门不到1分钟。

不到1分钟，轰—6N、轰—6K、轰—6J等现役主战轰炸机集中受阅。

不到1分钟，歼—16D、歼—20、歼—20A、歼—20S、歼—35A等现役主战歼击机悉数亮相。

不到1分钟，浓缩的是人民空军打击力量的跨越式发展。

从空中缠斗到电子对抗，从“三剑客”时代到“双璧”时代，歼击机部队在一系列表演的支撑下，已成为制胜未来的体系刀尖；陆地、天空、海洋，轰炸机部队不断拓展远程打击能力，锻造能打胜仗的战略铁拳。

“看！是飞鲨！”

舰载机梯队飞过，镜头捕捉到战机尾翼上的飞鲨图案，引得小朋友们欢呼雀跃——那是航母上的“刀尖舞者”，那是划破海天的闪电。

歼—15T、歼—15D、歼—15—DT、歼—15—35……中国海军舰载机部队实现从跃起飞到弹射出击，从单一机型到多机协同，已成为海军航母编队的核心力量，见证了中国海军从近海防御到远海防卫的历史性转变。

10时23分，从人民英雄纪念碑一侧仰望蓝天，“人民英雄永垂不朽”8个大字，与准时飞临的教练机梯队同框定格。

1950年，组建不到1年的人民空军临危受命，打出了“空中拼刺刀”的血性胆气，以弱战强、不计牺牲。

“英雄是一个人，但支撑英雄的是千千万万人民。”飞行员杨涛谈到“空中拼刺刀”精神时说，“只有为了人民，军人的牺牲才重于泰山。”

这一次，和他搭档的是8个年轻人，平均年龄27岁。

得益于飞行员培养体系改革，越来越多的年轻人飞上蓝天，成为保卫祖国领空领海的精锐。

教—10、歼—10S、歼—10C，在飞行员李会岭眼中，这些不仅是教练机梯队的编队机型，更展现了从飞行学员到飞行员，从飞行员到战斗员的人才快速培养链条。

八一飞行表演队飞过来了。

### 尾声 从胜利走向新胜利

7架歼—10系列表演机拉出14道彩烟，寓意着中华民族14年可歌可泣的抗战历程。

联合军乐团演奏《胜利进行曲》，这首为纪念抗战胜利80周年创新的曲目，主调喜悦欢快。

天安门西侧观礼台上，白发苍苍的抗战老兵刘世锐凝望着蓝天上如长虹般的彩烟带说：“真想让牺牲的战友看看，咱们今天的队伍、武器、飞机。真想让死去的同胞知道，再没有人能欺负咱。”

《胜利进行曲》转入悠扬的间奏，人们缅怀那些为了胜利而壮烈牺牲的所有英灵，人们哀悼惨遭侵略者屠杀的死难者。

铭记历史，是为了更好前行。

“夫今死矣！是为时代而牺牲。”1934年，抗日民族英雄吉鸿昌留下绝笔英勇就义。90多年后，他的后人吉家坤作为空军方队一员接受检阅。

“我接过了先辈的钢枪，保卫新时代的祖国和人民。”吉家坤说，军人的一生都在接受检阅，他将继续努力成为一名优秀的空降兵。

英雄后人、英模部队传人、受阅部队，走过了天安门，走向强军兴军新征程，走向捍卫和平的明天。

当喜悦的旋律再次响起，14道红、黄、蓝色彩烟久未散，象征着14亿多中国人民奔向强国复兴的光明前景。

中华民族伟大复兴势不可挡！

人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

（新华社北京9月3日电）